Az egyszeres negativ visszacsatolasi savsziir® miiveleti er8sit6je, a negativ vissza-
csatolast végz6 haldézat mellett kap egy soros el6téthalozatot is. A 11.30. 4bran szem-
Iéltetett Aramkor soros halézata az R/a és aC feliilateresztd RC-tagbél 4all, az R/b
é bC jellemzojii RC-tag pedig alulatereszté sziirGt alkot. A sziirbkarakterisztika
meredekségét még a negativ visszacsatold dgban elhelyezett kettds T sziird is noveli,
ugy hogy rezonanciafrekvencian visszacsatolé hatdsa elhanyagolhatd, rezonancia-
frekvencian kiviil azonban erésen visszacsatolja az Aramkort. Az aramkor er8sitésére
az

A = Ui 2aRCp
ve o = 242 142
osszefiiggést kapjuk. U 1+2bRCp+R:Cp
fo= 1

: °™ 2zRC
rezonanciafrekvencia helyettesitésével a normalizalt képlet:

A — 2aP

Y 142bP+ P2

K‘-(11.17) egyenlettel végzett egyiitthaté-Osszehasonlitds utan az eredmény

1 a
Q——Z—b‘ és A,—-—b-.

Lathaté, hogy a rezonanciafrekvencia, a josagi tényezb és az erésités rezonancia-
frekvencidn egymadstdl fiiggetleniil vehetd fel.

Az egyes részdramkorok viszonylag bonyolultak. Eldnyds, ha készen kaphatd
kis tolerancidji és hémérsékletkompenzalt kettds T sziir6ket alkalmazunk. Nagy
JOségi tényez6 mellett a kis tolerancia feltétlenii! sziikséges, mert az dramkér kii-
l6nben begerjedhet.

Az R/b és bC jelii RC-tagot megtakarithatjuk, ha a kettSs 7 sziir méretezésébe azt
is bevonjuk, de az igy meghatarozott, aszimmetrikus kett8s 7 sziir6 nem kaphatd
készen a kereskedelemben. Ebben az esetben a méretezés valamivel bonyolultabb
[11.8.].

11.5.4. Tobbszorios visszacsatolasi savsziiro

Ube ll -G ljki

11.31. abra. T6bbszoros negativ visszacsatolasu savszird

P 1]/&+&
" 2aC Y R\R,R;"

Rezonanciafrekvencia:
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Erésités f, frekvencidn:

R,
A, = .
" 2R,
Josagi tényezod:
Q0 = nRCf,-
Sdvszélesség:
1
B = TR, C

A 11.31. dbran lathaté tobbszOros visszacsatoldst sziird alkatrészigénye nem nagy.
Az aramkor crositésce :

R, R,
g = R+ Ry
Vo 2R R, RiR,R, )
1 CuwgP+-—ox2278 2 2 p2
TRAR, ST RIR, U0

A (11.17) egyenlettel valé Osszehasonlitas alapjan P? egyiitthatoja szitkségszertien: 1.
Ebbdl a rezonanciafrekvencia:

1 R+ R,
— . 11.18)
Jo= 3¢ VR1R2R3 ( )
Ha ezt az Osszefiiggést behelyettesitjiik a frekvenciamenet egyenletébe, akkor a

(11.17) osszefiiggés egyiitthatdival valé Osszehasonlitas utdn a kovetkezd eredmé-
nyeket kapjuk:

— Ry
A, = TR (11.19)
1 R2(R1+R3)
=/ =2 ¥ . 11.20)
Q 2 V R1R3 7r‘R2(:.ﬁ] ( )

Lathato, hogy az erdsités, a josagi tényezs és a rezonanciafrekvencia ismét fiiggetle-
niil valaszthatd meg.
A sziir6 savszélessége a (11.20) egyenletbdl:

Jo_ 1

T Q0 T TR,C’

A savszélesség R,-t8l és Ry-tol fliggetlen, de a (11.19) egyenlet szerint 4, R;-t6] nem.
fiigg. Fzért Ry-mal valtoztathatjuk a rezonanciafrekvenciat a savszélesség és az erd-
sités megvaltoztatasa nélkill. Ha elhagyjuk az R, ellenéllést, akkor a sziiré miik6do-
képes marad, azonban jésiga A,-tdl figg, ugyanis a (11.20) egyenletbdl, ha R,— oo,
akkor

A, =202

Ahhoz, hogy a kapcsolds hurokerdsitése egynél sokkal nagyobb legyen, a miiveleti
erOsitdé nyilt hurka erdsitésének is lényegesen nagyobbnak kell lennie 202-nél. Az
R ellendallast alkalmazva kis A4, erdsités esetén is lehet nagy a josagi tényezd. A 11.31.
dbra alapjdn belathatd, hogy az erésités azért csbkken, mert a bemend jelet az Ry R
fesziiltségosztd leosztja, ezért ebben az esetben is olyan miiveleti erdsitére van sziik-
ség, amelynek nyilt hurka erdsitése 20%*nél Iényegesen nagyobb. Ez a kivetelmény

345



azért szigorn, mert a rezonanciafrekvencian is teljesiilnie kell. A miiveleti erdsitd ki-
valasztisanal ezt kiilonosen nagyfrekvencidn vegyiik tekintetbe.

Az adramkor méretezését ismételjilk At egy szAmpélda segitségével. A sdvsziirG f,
rezonanciafrekvenciaja: 10 Hz, Q josagi tényezbje pedig: 100. Az 4tvitel hatdrfrek-
vencidi: 9,95 Hz és 10,05 Hz. Az A, erdsités rezonanciafrekvencian legyen 10. Az
egylk dramkori elemet szabadon megvalaszthatjuk, legyen pl. C=1uF. A (11.20)
egyenletbdl :

__Q _
R, = G = 3,18 MQ.
Ezzel a (11.19) osszefiiggésbdl:
—— R2 —
Ri=5i = 159 kQ.
Az R ellendliést a (11.18) egyenletbdl kapjuk meg:
R, ! = 79,5 Q.

= A2f2C°R, R, — 1

A mitiveleti erésité nyilt hurku erésitése rezonanciafrekvencidn 20%=20 000-nél na-
gyobb legyen.

Az dramkor elényos tulajdonsiga az, hogy kissé pontatlan méretezés esetén sem
hajlamos gerjedésre a rezonanciafrekvencidn. A miiveleti er&sit6t természetesen
frekvenciakompenzalassal is el kell latni, mert egyébként nagyfrekvenciis gerjedés
1ép fel.

11.5.5. Egyszeres pozitiv visszacsatolasi savsziiro

R, =R L]
R C
Ube E ]’*““"‘“I >‘——9————0U
cm= U(k-»:)za,
|
4 4
Ry

11.32. abra. Egyszeres pozitiv visszacsatolast savszird

Rezonanciafrekvencia:
1
Jo= 2nRC”
Erésités f, rezonanciafrekvencidn:
k
A, ==
3—k

AL



